

郴州年中经济观察·桂东篇

# 绿色桂东 蹄疾步稳

## ——桂东县打好“发展六仗”，推进高质量发展见闻

罗徽 郭建东 扶秀玲 周盛

桂东，湖南省平均海拔最高的县，森林覆盖率达81.97%，2022年环境空气质量优良率100%，年平均气温16℃左右，夏季平均气温仅23℃左右，县域负氧离子最高瞬时值达15万个，是名副其实的“天然氧吧”、避暑胜地。

这一组领跑全省的“绿色数据”，是当地严格控制工业发展所换取的。众所周知，三角形是最稳固的结构，因为其三个边、三个角能够起到相互支撑的作用。在一二三产业发展中，缺少了工业这一角的桂东，如何实现高质量发展？

“我们充分发挥好生态、气候、红色、人文‘四大优势’，树牢‘绿水青山就是金山银山’理念，坚持‘在保护中发展、在发展中保护’，立足自身优势发展好第一产业和第三产业。”当地的执政者给出答复。

今年，桂东严格执行“有矿不挖、有树不砍、有鸟不捕、有鱼不抓”的生态保护政策，深入打好“蓝天、碧水、净土”三大保卫战，全面落实禁伐、禁荒、禁火、禁猎、禁牧“五禁”措施，深入实施封山育林、美化造林、森林抚育管护、生态景观提质、补植补造和重点区域绿化“六项”建设，大力开展治山、治水、治企、治污、治气、治噪音、治陋习“七治”行动，全力保护生态环境，推进“绿水青山就是金山银山”。

### 持续创响旅游品牌——高山桂东 凉意满满

7月27日，2023桂东康氧避暑节开幕式暨万洋山景区开园仪式在桂东县万洋山景区彩虹营地举行。省内外游客慕名前来，享绿水青山养眼之旅、负氧离子养生之旅、红色文化养心之旅、淳朴民风养德之旅、绿色食品养身之旅。

位于湖南省东南部的桂东县，地处湘赣边界、罗霄山脉腹地，全县总面积1452平方公里，辖11个乡镇，有八面山国家级自然保护区和齐云峰国家森林公园，总人口18.43万。

这里地形地势好，北高南低，南风吹得进、北风吹不进，气候冬暖夏凉；这里还是一类革命老区，是井冈山革命根据地的前哨，是《三大纪律、六项注意》颁布纪念地、红军长征先遣队誓师西征地，是全省第一个解放的县（1949年6月16日）。

本次活动是湖南省第二届旅游发展大会桂东会场系列活动之一。桂东县先后举办了麻雀节、桃花节、康氧避暑节、高山黄桃节等，并打造“沙田一寨前一青竹”等精品线路，将红色旅游景点、重点民宿村、自然风光、生态产业、

郑丹枚 杨磊 彭迎春

盛夏时节，行走在绥宁县寨市苗族侗族乡，只见清澈见底的河流穿村而过，清爽敞亮的民房错落有致，村民脸上洋溢着幸福的笑容，到处都是一派欣欣向荣景象。

近年来，寨市苗族侗族乡紧紧围绕乡村振兴总体目标任务，狠抓环境提升颜值、注重特色农业发展、助推农旅融合拓空间，走出一条产业兴、百姓富、乡村美的乡村振兴之路，为建设“美丽绥宁、活力绥宁、幸福绥宁”贡献了寨市力量。

### 做强特色产业 塑造乡村振兴之“根”

刚进入8月，寨市茶冲村的山坡上，数百亩“润秋”贡梨已硕果满枝，果农们穿梭在果园中，修剪照看，好不忙碌。茶冲村雨水适中、阳光充沛、丘陵山地多，该村因地制宜发展金秋梨产业，如今种植金秋梨成为了大部分家庭增收的“利器”。

如何发展壮大农村集体经济，让人民的钱袋子鼓起来？寨市苗族侗族乡



青城山风光。

(桂东县摄影家协会供图)

研学交流基地等串珠成链。在2023年桂东康氧避暑节启动仪式上，AI主持人进行“桂东奇妙游”实时景点推介，从《三大纪律、六项注意》颁布地、三台山公园、青竹村到万洋山景区，展现了桂东县“红绿交织”的旅游胜景。

借第二届湖南省旅游发展大会东风，桂东县充分挖掘“绿”基因、“凉”资源、“氧”天赋，全力建设全域康氧山城，打造了青竹、金洞、秋里、白竹、贝溪等一批重点民宿集中区，成功获评“中国健康旅游名县”。截至目前，全县有酒店、民宿等800余家，床位近2万张。

同时，桂东县还大力发展康“氧”旅游、民宿产业，进一步创响“中国氧都、凉快桂东”旅游品牌，全力打造国家级休闲度假区。全县今年实施重点文旅项目9个，总投资28.13亿元。目前，知青小寨、万洋山景区、予悦温泉等文旅项目如期完成。上半年，全县共接待游客151.09万人次，旅游总收入16.8亿元。

### 全力发展生态产业——绿色桂东 硕果累累

“黄总，请帮我发三件黄桃到长沙。”

“不好意思，今天的1300斤黄桃已全部发送完毕，您的订单得明天发送了。”近日，桂东县纯天然生态农产品隆重上市，产品供不应求。

海拔1200米的沅江镇江山村，湖南醉氧生态农业有限公司高山蔬菜基地，负责人王镇介绍，他家的萝卜都是销往广州、深圳、长沙等地，价格比普通的萝卜高一倍，同样供不应求。

桂东夏季凉爽，雨量丰沛，昼夜温差大，发展高山蔬菜条件得天独厚。该县利用生态、气候资源，大力发展中药材、冷水米、茶叶等优质农业，今年新种岗梅等中药材1.3万亩、冷水米1.2万亩，广玉农业、中合林木中药材加工仓储厂房已分别建成投产和试投产。

近年来，该县把中药材作为主导产业来打造，先后获评“全省中药材种植基地示范县”“省级优质农副产品供应示范基地（中药材示范片）”，桂东中药材产业成功列入“湖南省主导特色产业发展指导目录（一县一特）”。“一县一

### 逐梦沃野谱新篇——绥宁县寨市苗族侗族乡推进乡村振兴工作纪实

党委召集各村两委班子召开“诸葛会”，广开思路，拓展多渠道发展产业。该乡立足产业发展实际，因地制宜调整优化产业结构，积极谋划适合自身特点的产业结构，在原有金秋梨、蓝莓、猕猴桃、金钱柳等特色产业基础上，发展黄金贡柚、血杞李、油桐桃、纹股蓝等产业。

### 做优致富产业 充填乡村振兴之“实”

盛夏时节，来自长沙的刘先生驱车来到上堡村，享受世外桃源的宁静惬意。“这里气温适宜，空气清新，是个度假休闲的好去处。”刘先生点赞道。

得益于历史积淀深厚的文物古迹和丰富多彩的民俗文化，寨市把旅游产业作为乡村振兴的一个突破口，创新旅

游业态，塑造特色品牌，实现旅游产业的快速发展。

该乡推出黄桑风情小镇、黄桑康养游、“重走红军路”这“三大产品”，为寨市引来了“人气”、带来了“财气”；以“四八姑娘节”“十月兄弟节”“坝那苗年”为抓手，打造吃住住游购娱全产业链，让山区变景区；积极开发文化体验游、乡村民宿游、休闲度假游等旅游新业态，打造以“上堡故事”“铁杉林苑”“坝那部落”为代表的特色民宿、农家乐60余家，旅游景区增设摊位为当地群众提供灵活就业岗位100余个，促进群众就近就业。通过旅游带动乡村振兴，越来越多农户共享旅游发展红利。

解决人居环境问题，是桂东坚定践行以人民为中心发展思想的一个缩影。长期以来，该县坚持把提高人民生活品质作为落脚点，着力在发展中改善和保障民生，实施舒心就业、幸福教育、品质养老等民生工程，让发展成果更多

### 不断释放生态红利——幸福桂东 其乐融融

绿树绕新居，人在画中行。家住东华社区，正在散步的市民陈姣女士竖起大拇指：“这里是生态新城，也是宜居家园！”

今年，全县以旅发大会为契机，大力实施人居环境整治，累计拆除违建房、危旧房、残垣断壁等共计47.28万平方米，腾出土地28.23万平方米。积极利用乡村风貌提质拆除整治行动所腾出土地和原有闲置空地，新建“四小园”（小菜园、小果园、小花园、小游园）1385处、29万平方米。

解决人居环境问题，是桂东坚定践行以人民为中心发展思想的一个缩影。长期以来，该县坚持把提高人民生活品质作为落脚点，着力在发展中改善和保障民生，实施舒心就业、幸福教育、品质养老等民生工程，让发展成果更多

### 提升基层治理 铸牢乡风文明之“魂”

寨市大力实行“美丽工程”，积极推行变干部“唱独角戏”为全体村民“跳集体舞”，带动村民积极参与到人居环境整治工作中来。如今，全乡人居环境焕然一新，已创建14个市级卫生村、1个省级卫生村。

同时，该乡开展“道德银行”建设，以村（社区）为单位，建立道德行为评议、评分体系，激发群众向善向美的内在动力；不断加强新时代文明实践所（站）建设，严格按“五有”标准有序开展各项工作。今年以来，该乡共组织开展文明实践志愿服务活动86场次，志愿服务累计时长达8111小时。

通过美丽乡村建设，寨市苗族侗族乡“整”出了农村新美景，“建”出了农民新生活，一个个看得见山、望得见水、留得住乡愁，有“颜值”更有“气质”的美丽乡村不断涌现，群众幸福感、获得感、安全感不断提升。

更好更公平地惠及人民群众。

就业是民生之本，创业是经济之魂。今年，桂东县扩大县内的就业容量，组织各类招聘会40场以上，开展了56个工种的技能培训，落实公益性岗位超过1100个，建有就业帮扶基地1家、帮扶车间103家，帮助2万余名脱贫群众实现就业增收。拓宽县外就业渠道，开通“返岗就业直通车”，服务外出务工人员返岗就业，提供免费直达大巴车，输送务工人员2000人以上。

为了有效化解矛盾纠纷，桂东还推行“五有”群众工作法，化解了一大批矛盾纠纷、办成了一大批民生实事、解决了一大批难点问题，提升了社会治理水平。2022年以来，县委、县政府主要领导带头深入乡镇、村组约访下访110余次；全县干部职工累计收集民情民意3800余条；解决信访事项150余件，办理各类法律援助案件134件，解答群众政策和法律咨询3000余人次；全县累计排查调解矛盾纠纷377起，成功调处377起，调解率100%，调处成功率达96.84%，未发生一起民转刑案件。县直单位、乡镇干部职工和村支“两委”成员通过电话、短信、微信、上门走访等方式，对升学、结婚、老人寿辰等祝贺2100余人次。这里民风淳朴、社会祥和，2022年捧回首届湖南“平安杯”，连续22年保持了全省“平安县”殊荣。

风好正是扬帆时，奋楫逐浪天地宽。

桂东县通过坚持“两山”理论，形成了“一县一特，一村一品，一户一景”的全域生态康氧大局，锚定“四城”建设目标，优化营商环境，打好“发展六仗”，全面助推乡村振兴，推进经济社会高质量发展。

### 数说发展

■全县安排重点建设项目55个，年度计划投资32.84亿元，1-6月完成投资18.2亿元，截止目前已完工项目14个。其中10个市重点项目1-6月完成投资8.72亿元。其中，“两个基地”建设、万洋山旅游度假区、桂东县100MW/200MWh共享储能电站、鑫泰花园酒店等一批重大项目提前竣工投入运营。

■1-6月，全体居民人均可支配收入、农村居民人均可支配收入分别同比增长6%、7.8%；全县存款余额同比增长12.7%，贷款余额同比增长28%；全县固定资产投资同比增长2.6%。

■建成民宿重点村6个，星级旅游民宿58家，酒店、民宿达800余间，总床位近2万张。上半年入桂旅游人次达到151.09万人次，同比增长56.04%，实现旅游总收入16.8亿元，同比增长58.57%。

罗艺瑶 何骏 栗倩文 雷鸿涛

会同县坪村镇，是共和国第一大将粟裕的故乡。这里有全国爱国主义教育示范基地——粟裕故居及粟裕同志纪念馆。

扎根这片“红色土壤”的会同县公安局坪村派出所，用实际行动践行从警誓言，守护粟裕故里37载，成为游客眼中一道亮丽的红色风景。

坪村派出所2005年被公安部授予“全国公安一级派出所”称号，先后荣立集体三等功一次，荣获“全省优秀公安基层单位”等荣誉称号。

8月3日，笔者来到该派出所，倾听民警守护粟裕故里的故事。派出所的建筑算不上“高大上”，显得有些破旧，但这里的民警精气神十足，始终以微笑面对群众。

### 景区旁的派出所——让游客舒心

2023年的元旦，坪村派出所民警收到了游客王先生发来的祝福短信：“今天是元旦节，我收到了你给我的最好的礼物，让我的钱包失而复得。非常感谢你。”

原来，2022年的最后一天，游客王先生在粟裕同志纪念馆参观的时候，不小心将钱包遗失了。王先生因有急事回家，便到坪村派出所求助，之后匆匆回家。

接到求助后，民警立即到纪念馆开展走访，后发现王先生的钱包掉在了游客中心。钱包被群众捡到后，交给了景区工作人员。

以“旅游零事故”为目标，坪村派出所组建涵盖景区从业人员社会力量的“涉旅事务快速处置”微信群。对游客财物丢失、疾病求助等，做到“快速受理，高效处理”。

一次，派出所接到群众报警电话，景区周边出现一条疯狗，有可能伤及游客。民警立即赶赴现场，冒着被咬伤的风险，经过十余分钟终于制服了它。

近3年，派出所民警为游客、群众找回丢失财物200余件，收到游客、群众的锦旗、感谢信20余面（封）。

“不管是节假日维护交通秩序，还是平时规范景区外围的摆摊，‘警察蓝’都在第一线。”粟裕同志纪念馆讲解员杨健说。

坪村派出所所长黄铃钧介绍，每逢节假日，景区举办大型活动、文艺演出等，民警都全程参与执勤，维护秩序。

### 家门口的派出所——让群众放心

坪村派出所始建于1986年，辖坪村镇、宝田侗族苗族乡，面积152.8平方公里，常住人口3.4万余人。

坪村派出所坚持“群众事无小事”的工作理念，处置好每一起警情、协调好每一件纠纷、办理好每一起案件。

今年春季，派出所接到报警电话称，会同县宝田侗族苗族乡一位老人在相邻的洪江市江市镇，忘记了回家的路。“我们当天15时驱车赶往洪江市江市镇，得知老人患有老年痴呆症。”民警田年宇说，接到老人后，他陪同老人先吃了个晚餐。

老人只知道自家在宝田侗族苗族乡的一座山上，但不记得具体地名和家里电话号码。傍晚的时候，车辆来到一座山下。老人依稀记得自家就在山上。民警打着手电筒，陪同老

### 定点到村头 服务上心头

## 岳阳市村卫生室医保定点全覆盖

“现在看病拿药真方便，带上身份证就可以在家门口看医生，还能报销！”8月4日，家住岳阳市岳阳县月田镇红光村的高血压患者杨定霞，步行15分钟便来到红光村卫生室就诊购药，医药费报销达70%。

笔者获悉，截至8月3日，岳阳全市1372家行政村卫生室电脑、打印机、读卡机具配备率达100%，医保定点、开通率达100%，开展医疗服务率达100%，医保报销率达100%，该村卫生室医保定点实现全覆盖。

为方便群众就近就医，及时享受医保待遇，岳阳市将村卫生室医保定点列入真抓实干工作的重要内容。同时加强村卫生室标准化建设，改善设施设备，优化就医环境；实施乡村医生本土化培养和医

# 为粟裕故里添彩——会同县坪村派出所的故事

人步行上山，第二天凌晨一点钟才到达老人家中。

看到老人平安归来，老人的哥哥喜出望外。他告诉民警，他正担心弟弟的安危，这下终于安心了。

近3年，派出所民警共救助走失老人和小孩200余人。

该派出所所以警员的辛勤和担当换取群众的安全指数，用民辅警的辛苦指数换取辖区的幸福指数。

今年1月28日，民警在巡逻过程中发现，坪村镇坪村村一户居民二楼冒出了零星的火光。

“不好，有危险。”黄铃钧和同事马上来到屋外呼喊，并报警，但屋内无人应答。

火势不断蔓延，但房屋门是反锁的，民警准备好了床单，并终于听到了屋主主人应答。“当时，屋主已经无法通过楼梯下来，我们叫她从二楼滑下来。我们则在楼下用提前准备的床单接住她。”黄铃钧说。

### 不打烊的派出所——做群众的贴心人

为更好地方便群众，该派出所户籍室常态推行窗口业务“假日办理”“上门办证”“送证上门”等八小时外服务，在细微处做群众的贴心人。

今年5月，坪村镇毛田村村民粟老来电，他瘫痪在床，需要办理身份信息证以便于领取低保。故请求上门办证。

派出所户籍室工作人员刘青和同事，带着相机、电脑、指纹采集器等设备，驱车赶到了粟老家。

“我们给粟老梳头发、录指纹、拍照片，工作了一个多小时才完成。”刘青说。

“感谢你们‘上门办证’，如果我自己去派出所办证，行动不便好麻烦。”粟老说。

在坪村镇，农历逢三、逢八是赶集日。如果赶集日遇上周末，坪村派出所户籍室则开展“假日办理”服务，正常上班，方便老百姓办理业务。

一个周末的傍晚，刘青开展“假日办理”服务后，刚到家吃上晚饭，这时手机铃响了。坪村镇大顺村一个村民需要为不幸去世的自家小孩紧急办理死亡证明。

“小孩是当天下午去世的，需要办理死亡证明，以便火化。”刘青说。她毫不犹豫地加班办理。

(付亚 马如兰)